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[tempti tarp Šv. Sosto ir Kohlotijos santykiai
Praeitame numeryje, padavėme 

žinią apie Austrijos vyskupų ma­
nifestą, kuriame buvo raginami 
katalikai balsuoti už Austrijos pri 
jungimą prie Vokietijos, artėjan­
čiame plebiscite.

Pasirodo kad šis manifestas bu­
vo išgautas Hitlerio apgaulingais 
pažadais, padarytais Austrijos 
dvasios vadui, kardinolui Innitzer. 
Kardinolas lengvai patikėjo ir iš­

Noiėjo nivtnfl Urugvajaus valdžią
Kovo mėn. 30 d. Urugvajuje, 

buvo susektas slaptas sąmokslas 
prieš valdžią.

Sąmokslo vadai buvo keli politi­
kai, nepatenkinti nesenai įvykusio 
rinkimą rezultatais, kurie norėjo 
nuversti dabartinį prezidentą Dr. 
Terra ir neužleisti prezidentūros 
išrinktąjam prezidentui gen. Bal-

Šiaurės ftmarlkoi Slrtihuoja
Michigan valstybės elektros fa­

brikų darbininkai sustreikavo ir 
užėmė visos valstybės elektros tie­
kimo punktus.

Darbininkai grąsina nutraukti 
elektros tiekimą, jei nebus paten-

Egiptu onczitoriai gralaimėjū
Egypto Parlamento atnaujini­

mo rinkimuose, opozicijonieriai ga 
vo labai mažai pritarimo.

Galutinas rezultatas toks: val­
džiai pritariančios partijos gavo 
96 atstovus; saadistai, irgi palan­
kus valdžiai, 79; nepriklausomieji

SOVIETUOSE ŠAUDOMOS 
IR MOTERYS

Vienuolyka moterų, Sovietų eks 
dirigentų žmonos, buvo nuteistos 
mirtimi, už neva dalyvavimą prieš 
bolševikiškiame veikime. Mirties 
bausmė buvo įvykdyta šio mėn. 2 
d.. Maskvoje.

Tarpe tų nelaimingų moterų 
Tadosi žmonos: raudonosios armi­
jos maršalo Jegorovo; buv. Lau- 
dies-Švietimo komisaro Dudnovo; 
armijos komendanto Korko; Už­
sienių prekybos komisaro Rosen- 
golzo ir kitų.

Rosengolzo, Budjonny ir Jego- 
rovo žmonos priklausė senąjai Ru­
sijos aristokratijai.

Vienas tik maršalas Budjonny, 
kuris nuo revoliucijos pradžios pa­
sidarė labai populiarus raudonojoj 
armijoj, yra laisvėje ir užima sa­
vo vietą kariuomenėje.

Tiesiog nesuprantama, kad jisai 
nieko nežinojo apie primestą žmo­
nai šnipinėjimą. 

leido pastorale, visai nepasitaręs 
su Šv. Sostu, kuris tik jai pasiro­
džius apie tai tesužinojo.

Šis įvykis dar labiau įtempė 
santykius tarp Vatikano ir Vokie­
tijos, kurie jau nuo seniau blogai 
laikėsi del katalikų persekiojimo.

Pranešama, kad šiuo dalyku su­
sirūpino Mussolini, kuris daro žy­
gius santykių pagerinimui.

domir.
šiedu sužinoję apie sąmokslą, 

greitai nuvyko Policijos Departa- 
mentan ir asmeniškai suareštavo 
krašto policijos viršininką, vieną 
iš vadų.

Po to įvyko dar kelioliką suėmi­
mų, kurie pribaigė rengiamą suki­
limą.

kinti jų reikalavimai, kurie yra 
šiems metams nesumažinimas al­
gų, kaip tai yra numatyta.

Elektros fabrikuose dirba 5.000 
žmonių ir aptarnauja 2.000.000 
gyventojų.

— 59 ir opozicijonieriai — wafdi- 
stai tik 12 atstovų.

Kaip matyti iš šių davinių val­
džia Parlamente turi absoliučią 
daugumą, nes sudėjus jos atsto­
vus su saadistais gaunama 175 
diputatai.

Lietuves Valstybės pcziccr.ks Ar tiri s fnitcru pa ó čc lis meno mėgėjas.,^ 
Čia jį máteme tarp dailininkų jų surengtoje didžiulėje Lietuvos meno parodoje.

Argentino je
FAŠIZMAS ARGENTINOS 

MOKYKLOSE
La Pampe teritorijos gubernato 

rius, pasiuntė VJdaus Reikalų mi­
nisterial Dr. Taboada notą, kurio­
je pranešama, kad keliose vokie­
čių privatinėse mokyklose eina sa­
votiškas auklėjimas.

Tose mokyklose, kurios randasi 
Santa Maria, Rosario ir San Jose 
kolonijose, vieton kad mokyti vo­
kiečių kalbą ir religiją, buvo skie­
pijama fašistinio pobūdžio doktri­
na.

Consejo Nacional de Educación 
įsakė tučtuojau mokyklas uždary­
ti, ką gubernatorius, su policijos 
pagalba, įvykdė.

IŠ ISPANIJOS PILIETINIO KARO
KATALUNIJOS IŠLAISVINIMAS 

EINA SĖKMINGAI
NACIONALISTAMS TIK 35 KI­

LOMETRAI LIGI JŪROS
Prieš trisdešimties dienų pradėtos 
nacionalistų ofensyvos Mediterrá­
neo link, vienas iš svarbiųjų įvy­
kių buvo Gandesa miesto užėmi­
mas, įvykdytas gen. Garcia Valino 
vadovaujamos kariuomenės.

Tuo būdu, Franko kariuomenė, 
randasi dabar tiktai 35 kilometrą: 
nuo jūros. Vyriausybininkams be­
lieka dabar tiktai vienas kelias į 
Valenciją, einantis jūros pakraš­
tyje. šis kelias, greitu laiku bus 
nepereinamas, nes bus pasiekia­
mas nacionalistų prisiartinančios 
artilerijos ir kariškų laivų kanuo- 
lių.

Vien tik šiame užėmime buvo

Buenos Aires eina tramvajų 
darbininkų kongresas, kuris apa­
ria svarbius reikalus. Dalyvauja' 
60 delegatų.

Praeitą sekmadienį prasidėjo 
futbolo pirmenybės, kurios pasiži- 
mėjo aukštais rezultatais.

šio mėnesio 1 d. prasidėjo visu­
ose aukštesnėse mokyklose, nauji 
mokslo metai.

CORRIENTES MIESTUI DU 
ŠIMTAI PENKIOSDEŠIM- 

TYS METŲ
Corrientes miestui sukako du 

šimtai penkiosdešimtys metų nuo 
jo įkūrimo.

Sukaktis iškilmingai paminėta. 
Atlaikytos iškilmingos mišios mie 

suima virš 2.000 belaisvių.
PAIMTAS LERIDA MIESTAS
Tuo tarpu kai generolas Valino 

užėmė Gandesą, pranešama, kad 
gen. Yague kariuomenė baigia ap 
supti Leridos miestą. Tas darom: 
tikslu išvengti daug nuostolių, ku 
rie būtų padaryti puolant miestą 
atvirai, nes paskutiniu laiku pribi 
vo daugiau respublikonų kareivių, 
kurių skaičius dabar pasiekė 25.- 
000 vyrų. Gynime taip pat daly­
vauja apie 80 šarvuočių.

Sekmadienį 3 d., iš ryto atidarė 
baisią artilerijos ugnį, su kurios 
pagalba sutriuškino vyriausybi­
ninkų gynimo linijas ir vakare 
lengvai įžygiavo miestan.

SUNAIKINO VIENĄ SVETIM- 
TėftlCIŲ BRIGADĄ

’Bolivijoj gen. Toro mėgino su­
kelti kariuomenę ir nuversti val­
džia. Mėginimas nepasisekė.

xtu_joj atnaujintas tikinčiųjų 
persekiojimas, kuris nuo nekurio 
laiko buvo, aprimęs.

Praeitą savaitę Mendozoj atšvę­
sta Vynuogių šventė (Fiesta de 
la Vendimia)., kuri užsibaigė sek­
madienį. Buvo išrinkta šventės 
karalienė.

sto aikštėje. Po pamaldų, ėjo da­
lyvavusio mišiose, 2 pėstininkų 
pulko paradas.

Taip pat dalyvavo provincijos 
gubernatorius, jo ministerial, sei­
mo nariai.ir aukšti provincijos vai 
dininkai.

Kita nacionalistų kariuomenė, 
i-uri veikia po gen. Moscardo va­
dovybė, smarkiai pasistūmėjo ir 
siekia užimti Tremp vietovę, ku­
rioj randasi didžiulis elektros fa­
brikas, • teikiantis elektrą didelei 

-►^¿alunijos daliai.
ši kariuomenė sunaikino vieną 

tarptautinę brigadą, sudarytą be­
veik- vien iš čekoslovakų,. ir at ski­
te nuo rKatalunijos centro virš 
•30.000 respublikonų, daugumoj 
svetimtaučių savanorių.

VYRIAUSYBININKAI >PABĖ­
GO PRANGÜZIJON

Viena vyriausybininkų kariuo­
menės dalis sudaryta ir-virš 6.000 
vyrų, negalėdama atsilaikyti na­
cionalistams, išsigelbėjo- perbėgda­
ma Prancūzijos rubežių. Tuoj aus 
buvo nuginkluoti ir aprūpinti ma-
istu. Daugelis iš jų taip nusika­
mavo del nuovargio bėgant per 
kalnus, ir alkio bei šalčio, kad net 
prireikė mediciniškos pagalbos.

Už kęjįų.. dįęnų liko sugrąžinti 
Ispanijon. Žymi dalis pareiškė no­
rą važiuoti nacionalistinėn terito- 
rijon, kas buvo patenkinta.

PUOLĖ VYRIAUSYBI-
. NINKAI

Vyriausybininkai norėdami su­
laikyti nacionalistų veržimąsi Ra­
tal unį j pn, pradėjo atakuoti Guada 
la jara, fronte.

. Jų staigus puolimas iš pradžios 
pasisekė 4r privertė nacionalistus 
pasitraukti iš Puntal de Abejar ir 
Abanades miestelių, kuriuos užė- 
piė.

•Tačiau nacionalistai greitai įsi­
tvirtino naujose pozicijose ir sus­
tabdė respublikonų ofensyvą, pri­
versdami juos atnaujinti pozocinį 
karą.
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m HEMIONO pasekmės ♦«LIETUVOJE»»
,v . 1®?® nietais, Buenos Aires Lietuvių šv. Kazimiero Bendruomenė 
išsirūpino leidimą išleisti loteriją, kurios pelnas — buvo numatoma 
80.000 pezų —- būtų buvę sunaudota saviems rūmams įsigyti, šiuo­
se namuose būtų tilpę koplyčia, salė kultūriniams parengimams, 
mokykla, bei patalpos posėdžiams, repeticijoms, sueigoms ir pan.

Tačiau tokios didelės apyvartos administraciją suorganizuoti 
buvo reikalingas gan didelis kapitalas, šv. Kazimiero Bendruome­
nė, neturėdama lėšų suorganizuoti loteriją, atidavė eksplotavimo 
teises kitiems, čia ir buvo padaryta didžiausia klaida: neapsisaugo­
ta legaliu būdu nuo atsakomybės, kurią turėjo nešti „rifos” eksplo- 
tatoriai. Žinoma, kad del to netenka kaltinti Bendruomenės valdy­
bą, pirmu sykiu atsidūrusią tokioj, padėtyje, kuriose viskas turėjo 
būti sutvarkyta grynai komerciniu pobūdžiu.

Gavę pilnas teises konsecionieriai, ne tik kad nesirūpino rei­
kiama atyda „rifos“ reikalais, bet dar parodė savo blogą valią. To­
kiu būdu vedama, loterija negalėjo turėti pasisekimą ir visos lėšos 
ir darbas išeikvoti „rifos” leidimo gavimui, liko bevaisiais.

Maža to, Bendruomenės pirmininkas, kaipo atsakomingasis 
asmuo, dabar turi rimtų nemalonumų išaiškinti Argentinos tribuno 
lui „rifos” organizatorių nekaltumą ir gerus norus loterijos reikalu­
ose.

Minėti nemalonumai ypatingai pasireiškė paskutiniu laiku, 
kuomet tardymo priemonėms tapo sulaikytas kolonijos kapelionas. 
Tai yra didelis moralinis smūgis visiems katalikams ir jau matėm 
sutrugdymų, kaip tai maldininkų kelionės į Lukaną atidėjimą.

Kaip pridera padoriems mūsų katalikų organizacijų nariams, 
mes atjaučiame mūs dvasios vadą šioje nelaimėje ir nedvejodami 
pripažįstame didelius jo nuopelnus lietuviams išeiviams Argenti­
noje.

Taip pat tenka pastebėti, kad visi mūsų skaitytojai, kurie gavę 
perskaityti lietuvių kairiosios spaudos organus ir bent kiek stab­
telėję apsisvarstyti, dar sykį turėjo progos palyginti minėtos pa­
kraipos laikraščių moralę ir žmoniškumo bei artimo meilės jausmus.

Neš ŠVYTURYS nesidžiaugė, kuomet vieno tų laikraščių re­
daktoriui teko kalėti, nei džiaugais, kuomet kito laikraščio redakto 
rius bus uždarytas už komunistinės propagandos skleidimą.

Vg.

STAKIUOSE
(Specialiai ŠVYTURIUI)

Mes. meldžiamės kartu su visos 
Lietuvos ir Ispanijos katalikais.

Kadangi šiais metais yra sus­
kirstyta po dvi valstybes melstis 
už katalikiškų draugijų darnų su­
gyvenimų, Kristaus dvasios įgi- 
vendinimą, o taip pat. tarptauti­
nio katalikiško jaunimo draugin­
gumą ir kadangi lietuviai yra su-, 
skirti su ispanais tai Stakiečiai 
nepraleido progos. Parapijos dva­
sios vado parėdymu paskirtos šios 
trys dienos: kovo 8 d. antradienį 
melstis šv. Tėvo intencija, o pan- 
ktadienį ir sekmadienį už katali­
kiškas draugijas.

Mes meldžiamės laisvai, bet 
kaip yra Ispanijoje? Ne vienas 
mintimis skrenda į tarp savęs 
bekariaujančią Ispaniją ir bro­
liams ispanams katalikams, vaito- 
jantiems po raudonųjų jungu, ne 
ša savo nuoširdžią užuojautą ir 
dvasios sustiprinimą.

K. Staknys. 

ANKSTYVAS PAVASARIS Kybartų pasienio policija su- 
(«pecialiai ŠVYTURIUI) laikė II-me pasienio rajone be sa-

Iš po gilios ir šaltos žiemos pa- vininko vieną didelį vertingą vil- 
sirodė ankstyvas pavasaris. Dar nonį kihmą ir keletą pakų galan- 
tik kovo mėnesio pradžia, o jauterijos prekių.
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vieversėlis linksmai sveikina at­
gyjančią gamtą. Parskrido šneku­
čiai, gervės. Visas Stakių apylin­
kė džiaugiasi ankstyvu pavasarių, 
nes retas ūkininkas pakankami 
turi galvijams pašaro.

Paskutinėmis dienomis ir Ne­
munas, garbingas Lietuvos upių 
tėvas, numetė kietus, šaltos žie­
mos pančius ir didingai banguoja.

K. Staknys.

MIRĖ VIENAS SENIAUSIŲJŲ 
ŽMONIŲ LIETUVOJE

Jonavos valsčiuje, vienkiemyje, 
netoli Barbarypolio, Kauno apskr. 
mirė vienas seniausiųjų žmonių 
Lietuvoje — Jonas Kursonis, 119 
metų amžiaus. Jis palaidotas Ska­
rulių bažnyčios kapinėse.

Velionis buvo tris kartus vedęs 
ir paliko vaikų, kurių jauniausias 
yra apie 30, o seniausias jau apie 
90 metų amžiaus.

SULAIKĖ KONTROBANDĄ

...... .

TIES PLENTĄ
Numatoma tiesti naują plentą 

Utena '— Svėdasai — Rokiškis. 
Darbai bus atliekami Utenos ir 
Rokiškio apskričių savivaldybės 
lėšomis.

O visai tai daug reiškia. Šiaip 
ar taip, bet prancūzai laimėjo. Lie 
tuviai nenori prisipažinti, kad jie 
pelnytai pralaimėjo, ir todėl pak­
vietė prancūzų krepšininkus re­
vanšo rungtynėms į Lietuvą, 
ti, kad jie pelnytai pralaimėjo, ir
Šios įdomios rungtynės į- 

vyks gegužės ar birželio mėnesį 
Kaune.

XXXX
— Želva. Veiderų kaime pas 

vieną ūkininką kiaulė papjovė 
ėriuką.

GRIAUS LŪŠNAS
Šiemet miesto savivaldybė nu­

mačiusi griauti Utenoje kelioliką 
lūšnų, kurios gadina miesto gro­
žį, o kai kurios net ir trukdo nau­
jų gatvių tiesimą (pav. Dariaus- 
Girėno gatvėje).

3 KŪDIKIUS PAGIMDĖ
Joniškėlio ligoninėje vasar. 26 

d. Pranckūnienė Koste, 35 mt. tu­
rinti 5 sūnus ir dukrelę, pagimdė 
iš karto tris dukteris. 1-moji Gra­
žina sveria 2.200 gr. — sveika, 
budri. 2-troji Regina sveria 2.100 
gr: — silpna, 3-čioji Danutė — 
Marija sveria 1.900 gr. — sveika, 
tik mieguista. Motina yra smul­
kaus sudėjimo, todėl trijų kūdi­
kių išnešiojimas ir pagimdymas 
labai nusilpino sveikatą.

Pranckūnai turi tik iy2 ha že­
mės.

XXXX 
ANTAZAVĖ

Jaunieji katalikai vyrai čia ima 
atgyti. Pastato gerus vaidinimus, 
gražiai pasilinksmina, gavėnioje 
turėjo savo rekolekcijas, o ir 
bažn. chore jau gražiai pageda. 
Tereikia tik ištvermės.

XXXX
PASISMAUGĖ VILKAS

Prieš kurį laiką Butrimonių 
skerdyklos prižiūrėtojas iš vieno 
ūkininko nupirko jauniklį vilką. 
Jaunas vilkiukas augo būdoje 
kartu su šuniu. Kai žvėris užaugo, 
jis buvo pririštas tvirtu retežiu. 
Vilkas nekartą užpuolė kaimynų 
šunis ir kelis jų sudraskė. Prieš 
kurį laiką vilkas mėgino iš nelai­
svės pabėgti. Betempdamas diržą 
jį taip užsinarino, kad pasismau­
gė.

XXXX
LIETUVOS KREPŠININKŲ 
NESĖKMĖ PRANCŪZIJOJE 
Pernai Rygoje įvyko tarptauti 

nės krepšinio žaidynės Europos 
meisterio vardui įgyti. Nors nela­
bai kas tikėjosi, bet Lietuvos vai 
stybinė krepšinio komanda, visas 
kitas nugalėjusi, parsivežė Euro­
pos meisterio titulą. Daug džiaug 
biné komanda palieka Europos 
ninkams, ir visuomenei.

Kaipo Europos čempi onus, 
prancūzai ■ pasikvietė Lietuvos 
kreipšininkus į Paryžių, ir ten va 
sario 26 dieną nugalėjo 18:25 
prancūzų naudai. Nors pagal tai­
sykles Lietuvos krepšinio valsty­
binė komanda palieka ųuropos 
meisteriu dvejus metus reiškia 
iki 1940 metų pavasario, bet ši­
tas pralaimėjimas jau žymiai su­
mažino Lietuvos krepšininkų gar 
bę.

Prancūzijoje šiomis rungtynė­
mis buvo didelis susidomėjimas; 
spauda daug rašė ir gyrė Lietu­
vos sportininkus. Bet taip išgir­
tus, 20.000 žmonių stebint žaidy­
nes, o šimtams tūkstančių jas se­
kant per radiją Prancūzijoje, Lie 
tuvoje ir kitose šalyse, Lietuvos 
krepšininkus prancūzai nugalėjo.

Sako, kad lietuviai ne visai pel 
nytai pralaimėjo, nes prancūzams 
buvusios geresnės sąlygos. Lietu 
viai buvo pavargę iš kelionės, ne­
buvo susipažinę su sale, kur teko 
žaisti, prancūzai turėjo savo pu­
blikos palaikymą ir savo kamuolį 
prie kurio buvo pripratę.

— Stakiai. Pasmitalio pradž. 
mok. vedėja uoliai rūpinasi vai­
kučių švietimiu, mokymu ir auklė 
j imu. Mokytojos patariami šiemet 
beveik visi vaikučiai užsiprenu­
meravo ir skaito “Šaltinėlį”.

— Kupišky kai kurie restoranai 
pardavinėja degtinę 12 — 13 m. 
vaikams. Reikėtų sudrausti, kad 
nepratintų vaikų girtauti. — Pa­
rapijos choras jau ruošiasi dainų 
šventei, kuri įvyks Kaune birželio 
mėn. — Kupiškio pavasarininkai 
nutarė šiais metais pastatydinti 
paminklą.

XXXX

— Dapšonių f iii j a, vadovauja­
ma kun. M. Venclovo, gražiai kle­
sti. Pastatyta ir jau galutinai 
įrengta parapijos salė ir veikia 
kat. organizacijos.

XXXX

— Šeduvos šauliai nutarė pasi­
statydinti savo namus. Jau eina 
paruošiamieji statybos darbai.

DAR GAUS UEbYKU SUERTEMS

LIETUVIŲ SKYRIŲ BOSTONO BANKE

kur Tamstai padarys

TELEGRAFIŠKA PERLAIDĄ

FLORIDA 99—Bme MORE 562

Alsina 999—Pueynedon 175—Callao 224

Av.Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Rceario)

PASITIKĖJIMAS-MANDAGUMAS.UŽTIKRINIMAc.GREITūMAS

Darbo valandos: musų Banke: paprastomis dieno­
mis nuo 9 iki 18 ir šeštadieniais nuo 8.30 iki 11 vai.

jau daugelio metų išmėginta sistema. Tamstos per­
laida bus pasiųsta negaištant ir pinigus gaus be jo­
kio atskaitymo maždaug I
laike 6 dienų.

Tamstos gimines, gyvenantieji lietuvoje dar gaus 
piniginę dovaną Velykų šventėms jeigu Tamsta ne­
gaištant apsilankysi asmeniai arba kreipsies! laišku į
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« IŠ LIETUVIU GYVENIMO »
Buenos Aires Lietuviai

STR1RINK1NAS
S. m. balandžio 10 dieną 3 

vai. ps piet šoukiamas A. L. 
Mergaičių Glebos draugijou vi­
suotinis susipinkimas, yv. He­
rrera 287.

Bus apsvarstomas Motinos 
Dienss minėjimas. Valdyba

38 METAI
Balandžo 1 dieną katalikiškam 

dienraščiui “El Pueblo” suėjo 38 
metai, šia proga dienraštis išėjo 
gausiai ilustruotas ir padidintas, 
susilaukdamąs daug sveikinimų.

Tai yra vienas iš didžiausių lai­
kraščių, kuris yra ypač palankus 
lietuviams. Kiek kartų matėme 
mirgant laikraščio skiltyse lietu­
viškų parengimų bei didesnių šven 
čių minėjimų aprašymus bei foto­
grafijas.

Įstojus į 39 metus linkime “EI 
Pueblo” vėti tarp visų katalikišką 
sėklą, kuri per tiek metų yra pa­
siekusi gražių vaisių.

SUKAKTUVĖS
Balandžio 3 d. sukako dešimt 

metų, kaip atvažiavo j Argentiną 
mūsų prietelis ir gabus choristas 
bei vaidintojas p. Stasys Povilo­
nis.

šia sukaktuvių proga, p. Povi- 
loniui buvo pareikšti širdingi svei­
kinimai ir linkėjimai.

APVOGĖ LIETUVĮ
Kaip praneša “El Mundo” sek­

madienio vakare, Adomas Alesa- 
vičius, 27 metų amžiaus, susipa­
žino su viena urugvajiete, kuri jį 
nuvedė į vieną apleistą namą. 
Ten pareikalavo pinigų. Alesavi- 
čius atsisakė duoti ir po trumpo 
ginčo norėjo pasitraukti. Tačiau 
tuo momentu įėjo trys nepažįsta­
mi vyrai, kurie nutempė Alesavi- 
čių į tamsų užkampį, gerai uždro­
žė ir atėmę laikrodį ir 7 pezus, 
pasišalino.

Apvogtasis pasiskundė polici­
jai, kuri suėmė moterį ir užpuo­
likus. Pas juos rado ir vogtuosius ] 
daiktus. !

UKRAINIEČIŲ MINĖJIMAS
Balandžio 3 dieną, sekmadienį, 

Ukrainiečių draugija “Prosvita” 
minėjo 77 metų sukaktį nuo di­
džiojo ukrainiečių poeto, Taras 
Shevchenko, mirties.

Minėjimą atidarė p. O. Kuz- 
mych apibudindamas jo reikšmę. 
Buvo atlikta programa, susidedan 
ti iš choro dainų, solo, duetų ir 
deklamacijų. Viskas buvo puikiai 
atlikta. Užbaigos žodį pasakė u- 
krainiečių kolonijos kapelionas 
gerb. kun. A. Pelepenko.

Minėjimas sutraukė daug žmo­
nių. Taip pat dalyvavo ŠVYTU­
RIO redaktorius p. V. Padvalskis, 
J. žekys ir kiti.

Šio mėnesio 10 dieną, Berisse, 
Iš TĖVŲ *SUS*IRINKIMO

Praeito mėnesio 27 d., 10 vai. 
ryto, įvyko Villa Diamante mo­
kyklos patalpose tėvų susirinki­
mas.

Susirinkimą atidarė Tėvų Ko­
miteto pirmininkas p. A. Joku- 
bauskas.

Pranešimą apie mokyklos stovį 
padarė mokyklos vedėjas mok. V. 
Nalivaika. Dabar mokosi 26 vai­
kai ir tikimąsi kad greitu laiku 
skaičius padidės. Taipat pareiškė, 
kad tėvai patenkinti mokymu ir 
kad rūpinsis geru vaikučių moky­
mu kaip yra pasižadėjęs lietuvių 
konsului, mokyti be jokio atlygi­
nimo iki bus paskirti šiai mokyk­
lai mokytojai.

Mokyklai duotas Tuvo - Vaiž­
ganto vardas, t. y. tas pat kaip ir 
Villa Castellinoj. Manoma, kad 
bus daug patogiau, nes V. Caste- 
llinos mokykla turi išsirūpinusi iš 
vietinės valdžios viass reikalingos 
teises. Skirtumas toks, kad del 
nepatogaus susisiekimo nusamdy­
ta atskiros patalpos.

Laikui bėgant gal bus pastaty­
ta nuosavos patalpos, ar bent iš­
tobulintas susisiekimas, tuomet 
šiedu Tumo - Vaižganto mokyk­
los kompletai susijungs.
Numatyta šiose patalpose su­

rengti vieną kitą vakarą mokinių 
naudai o taip pat vieną didesnia­

me salione ir jei sutiks, su kito­
mis mokyklomis.

Darant parengimus vaikai, iš 
pat mažens, pratinsis prie scenos 
darbo ir dar kitus paskatins prie 
to.

Laikinąjį Tėvų Komitetą pa­
tvirtino, kuris pasiskirstė parei­
gomis sekančiai: A. Jokubauskas 
— pirmininkas, F. Masiulis — 
vice - pirm., K. Vekelis — iždi­
ninkas, Gimbutis — sekretorius ir 
nariais: B. Milijonas, V. Medei- 
kis, K. Pipinė ir J. Ališauskas.

Revizijos komisijon išrinkti: J. 
Bironas, A. Grigaitis, J. Kacevi- 
čius ir kandidatais: A. Baliukevi­
čius ir J. Karkevičius.

Mokyklos reikalams tėvai suau­
kojo. laisva aukan sekančiai: po $ 
5: A. Grigaitis, A. Pauliukevičius, 
K. Pipinė, mokyklos patalpų sa­
vininkas S. Cheiechanovič ir mok. 
V. Nalivaika. K. Vekelis $ 3. Po 
$ 2: J. Bironas, J. Baublys, J. Ka- 
cevičius, J. Stankevičius ir A. Jo­
kubauskas. Po $ 1: J? Gimbutis, 
J. Ališauskas, F. Masiulis, J. Kar­
kevičius, B. Mažuolis, B. Milijo­
nas, A. žalinkevičius ir M. Stroc- 
kis. Nors šios mokyklos atidary­
mas pavėlintas, bet kaip matyti 
tėvai nesnaudžia. Iš savo pusės 
kviečiu visus prisidėti prie šio 
kultūros židinio palaikymo.

Tėvas.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
jos patalpas, arba nurodyti savo 
adresus, žemiau išvardintus pilie­
čius:

1. Lindę Černiauskaitę - Plentia- 
nę,

2. Černiauskaitę Veroniką,
3. Kuzmą Joną (sūnus Adomo) iš 

Griškabūdžio vals.,
4. Jurkštą Juozą iš Subačiaus 

vals.,

VALDOMŲJŲ 
PRODUKTŲ PARDUOTUVĖ 

"VILNIUS"
VIZCAYA 1042, CERRO 

MONTEVIDEO 
Klijentams patarnauja pats sa­

vininkas lietuvis
J. ŠCESNULEVIČIUS

5. Saknevičienę - Burkaitę Anta­
niną,

6. Pugauską Stasį,
V.Ascilą Julijų iš Liudvinavo 

valse.,
8.Lapaitį Mykolą iš Vilkaviškio 

valse.,
10. žongailą Kazį iš Ariogalos 

vals.,
11. Paliulį Praną iš Vaiguvos 

vals.,
12. čepkauską Praną,
13. Pečiukaitį Stasį iš Gelvonių 

vals.,
14. Lapušinską Antaną,
15. Matulį Kazį, 

16.Dominikaitį Jurgį,
IT.Janušį Dominiką, iš Kupiškio 

vals.,
18. Pežą Joną iš Dovilų vals.,
19. Šeputį Praną ar Jantkų Praną.

PASTABA: Jei kas iš skaity­
tojų žinotų, kad kuris nors iš išva- 
rindųjų būtą miręs, tai Pasiunti­
nybė labai prašytų apie tai jai 
pranešti žodžiu ar raštu, sekančiu 
adresu: Legación de Lituania, c. 
Cerrito 1493, Buenos Aires; nuro-

DRAUGIŠKAS PRANEŠIMAS į
Geriausias kursas

TAMSTOS PINIGINĖMS PERLAIDOMS 
siunčiamoms jūsų giminėms

Didžiausias saugūmas
TAMSTOS INDELIAMS MŪSŲ 
TAUPOMOJ KASOJE

Kainos be konkurencijos
LAIVAKARTĖMS Į LIETUVA IR ATSI- 
VIETIMUI Iš TEN

visomis laivų Kompanijomis
Ta yra nauda kurią teikia Tamstai

LIETUVIŲ SKYRIUS

® Banco Holandés Unido
Buenos Aires Skyrius

Centraline Įstaiga: Agencija Nr, 1:
Bme. Mitre 234 Corrientes 1900
kamp. 25 de Mayo kamp. Rio Bamba

NUO KO PABUDO
— Aš šiąnakt sapnavau, kad aš 

tamstą, gražioji panele, buvau be 
pabučiuojąs, bet pabudau.

— Be abejo, nuo antausio, ku­
rį gavai.

TIKRAS LAIMĖJIMAS
— Pirkite šitą bilietą: kainuo­

ja tik litas, o galite laimėti auto­
mobilį I

— Aš automobilio visai neno­
riu!

— Juo labiau galite pirkti, juk 
tamsta nuo nepasisekimo beveik 
tikrai apsaugotas: iš 18000 bilie­
tų negi tamstai tas automobilis 
jau taip ir užkliūtų.

dant: mirties datą, vietą ir, jei 
galima, civilinės metrikacijos įs­
taigos adresą bei sekcijos numerį, 
kur buvo surašytas ieškomojo as­
mens mirimo aktas.

Pasiuntinybė.
Buenos Aires,
1938 m. kovo mėn. 29 d.

K. Staknys

JI XUSULAUKE
Paraše mūau benbradarbis K. Staknys specialei SVYTUDUJ1

Vakaro prieblanda. Už lango, 
kuris buvo padengtas storo ledo 
klodu, dūko žiaurus šiaurės vėjas. 
Nuo didelio šalčio tratėjo tvoros. 
Pyškėjo ir menkutės bei pakrypu­
sios bakūžėlės sienos. Ore nei gy­
vos dvasios. Siautė pügá, tikra 
šaltos žiemos pūga, kokių retai te­
pasitaiko Lietuvoje.

Artėjo naktis, baisi naktis. Ir 
vargas tada neatsargiam keleiviui 
iškrypusiam iš tiesioginio kelio. 
Dideli sniego stulpai, įdukūsio vė­
jo nešami griūte griuvo. Tarytum 
dangus su žeme susimaišė.

Danulienė viena savo bakūžėlė­
je, ji sirguliuoja. Jau trečia diena 
vos pasikelia iš lovos ir lygiai tiek 
pat laiko, kaip jos neaplankė jo­
kia gyva dvasia, šendieną jai lyg 
ir geriau, bet keltis nemėgina.

Aplinkui tamsu, viešpatauja 
mirties tyla, tik vėjas nenuilsta­

mai draskosi, dūksta ir šiurpulin­
gai už lango staugia.

Danulienė baigusi melstis persi­
žegnojo ir sutvarkė esamus lovoje 
gausius užklodus.

Nors ji viena, visų apleista, už­
miršta, baigia šios žemės vargin­
gą kelionę, tačiau širdies gylumo- 
je jaučia ramumą. Jos sąžinė šva­
ri, gryna ir to saldaus ramumo ne 
drumsčia joks praeities atsimini­
mų šešėlis. Vienas tik dalykas slė­
gė ir vargino senutę, tai sūnaus
Antano likimas. Ji lengvai užmer­
ktų savo gęstančias akis, jei žino­
tų, kad jos Antanėlis yra gyvas 
ir sveikas. Jos mintys kaž kaip 
nukrypo į praeitį ir ji giliai užsi­
svajojo. štai ji mato save grakštu- 
tę, aštoniolikos metų jaunuolę. O 
kokia ji tuomet buvo laiminga! 
žalios rūtos šakelė puošė jos gels­
vąsias kasas, akys, kupinos jauna­

tvės džiaugsmo drąsiai žiūrėjo a- 
teitin, kuri tiek daug žadėjo! Pri­
siminė kaip susipažino su Jonu 
Danuliu, o kadangi Jonas buvo ta­
urus Lietuvos bernužėlis — arto­
jėlis, pamilo jį. O, kaip brangus 
prisiminimas, baigiančiai savo gy­
venimą vargo ir skurdo prislėgtai 
senutei, kuomet juodu ėjo bažny­
čion, ir ten prieš šventą altorių, 
prie paslaptingai mirgančių tyro 
vaško žvakių, Dievo akyvaizdoje, 
prisiekė vienas antram gyventi 
iyroje meilėje ir ištikimybėje iki 
grabo lentos.

Dabar prieš jos akis atsistojo 
trumpo šeimyninio gyvenimo vai­
zdai. Jaunieji Danuliai nebuvo 
turtingi, bet vis dėlto sudėję ben­
drai savo sutaupąs nupirko skly­
pelį žemės, pasistatė menkutę bet 
jaukią trobelę.

Jų laimė dar labiau padidėjo, 

širdys prisipildė džiaugsmu, kai 
gimė mažutis Antanėlis. O kai po 
kelių metų vieną ankstyvą pava­
sarį, sugrįžę gandrai iš tolimųjų 
šiltų kraštų atnešė Danuliams 
gražią dukrytę Elziutę, šeimos ry- 
do daugiau meilės ir šilumos kuri 
šiai dar labiau sutvirtėjo. Atsira- 
rišo ir šildė šeimą.

Dabar mažasis Antanėlis turėjo 
su kuo žaisti; jis nei valandėlės 
neatsitraukdavo nuo mažosios se­
sutės, meiliai ją kalbindavo.

Džiaugėsi Danuliai gražiai gy­
vendami, o tačiau likimas visai 
ką kitą lėmė. Danulis sunkiai su­
sirgo. Liga įsigali ir mirtis neiš­
vengiama. Miršta jaunasis Danu­
lis palikdamas brangią žmoną ir 
mažutėlius našlaičius nežinomo li­
kimo globai. Bet čia dar nenu­
trūksta jos gyvenimo filma ir ji, 
lig ekrane, seka pargyventus va­
izdus slenkančius jos vaidentu­
vėje.

Likusi našlė matė daug vargo 
iki paaugo vaikai. Kai sukako An 
tanui deviniolika metų, jis pardė­

jo svajoti apie tolimus kraštus, 
didelius turtus ir laimę svetur.

Laimės ir turto troškulys jį 
apsvaigino ir jis mažai galvoda­
mas išvyko į tolimą Argentiną. 
Iš pradžių Antanas rašydavo da­
žnai ; laiškai buvo turiningi, ku­
pini meilės bei pasiilgimo savųjų 
ir Tėvynės.

Danulienė ir Elziutė džiaugėsi, 
nes Antanas buvo jų vienintelė 
paguoda ir viltis. Bet laikui bė­
gant, laiškai iš tolimojo užjūrio, 
vis rečiau ir rečiau lankydavo ne 
kantraujančias moteris. Jas gau­
bė liūdesys, o širdys prisipildyva- 
vo kartumo, nes laiškuose jau ne 
buvo tos gražios minties, kuri 
teikė senutei motinai ir gyvenimo 
angoje atsistojusiai Elzytei daug 
gryno džiaugsmo. ■

Kas kartas jie buvo trumpesni, 
šaltesni, ir po keletos metų An­
tanas visai neberašė. Verkė mo­
tina, graužėsi sesuo...

(Bus daugiau)
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KUR ŠIEMET LIETUVOJE 
SAUSINS ŽEMES

Lietuvos žemės ūkio kėli­
mas eina ir derlių didinimu ir 
dirbamos žemės plotų daugini­
mu. Daug žemės Lietuvoje 
yra netinkamos žemės ūkiui 
del per didelio šlapumo. To 
del valdžia rūpinasi žemių sau 
sinimu. Iki šio žemių sausini­
mo darbams jau išleista apie 
40. 000.000 litų. Siemiet,’ nu­
sausinimo darbams paskirta 
2.000 000 litų. Vasarą nusau­
sinimo darbus dirbs 5000 dar 
bininkų. Jie kas griovius, tvar- 
kys-'tipių ir upelių krantusjr 
dirbs kitus sausinimo darbus.

Vienas stambiausių nusau

sinimo projektų yra Suvalkijo­
je - Šešupės aukštumos sutvar­
kymas. šį projektą įvykdžius, 
bus nusausinta apie pusantro 
tūkstančio hektarų žemės.

Biržų apygardoje šiemet 
numatoma atlikti didesnius 
nusausimimo darbus Juodu­
pės, Išliko ir Apaščios upelių 
rajonuose.

Raseinių apygardoje bus 
baigiamas didelis Šimšės nu­
sausinimo projektas; karrtu nu 
sausinimos ir rytulių pelkės.

Be to bus vykdomi Lek- 
nės ir Kražantės' nusausinimo 
projektai. Ukmergės apygardoj 
bus tęsiami Niekios ir Pusnės 
nusausimo projektai.

ŠV. Kazimiero Draugijos Namai, kuriuose rašyto­
jas prel. Jakštas - Dambrauskas gyveno ir mirė

Mažeikių apygardoje bus 
sutvarkyti Dabikinės Ašvos u- 
pelų kanalai.

LIETUVOJE ĮVEDAMAS 
ORINIS SUSISIEKIMAS

Iki šiol Lietuvoje, krašto 
viduje, orinio susisiekimo ne­
buvo. Per Lietuvą skraidė tik­
tai tarptautinio susisiekimo 
lėktuvai, karie nutūpia tiktai 
Kaune. Vadinasi, tais lėktuvais 
buvo galima skristi iš Kauno 
į užsienius - i Vokietiją ir ki­
tus i Vakarų Europa į Latviją 
ir per Latviją į Sov. Rusiją, 
Estiją bei Skandinaviją.

PastaraTsis laikais atsirado 
reikalas ir sąlygos Įsivesti ir 
vidaus orinį susisiekimą. Tuo 
tarpu steigiama viena orinio 
susisiekimo linija tarp Kauno 
ir Klaipėdos. Tai bus valdiška 
oro linija. Šių metų biudžete 
skirta šiam reikaliui 30 ,000 
litų.

Reguliarus susisiekimas 
lėktuvais tarp Kauno ir Klaipė­
dos galės prasidėti apie liepos 
pradžią. Tam reikalui bus nu­
pirkta du lėktuvai. Jie bus su 
radio ir įrengimais aklam skri­
dimu nes pasitaiko kad pajū­
rio rajone būva tirštos miglos 
kurios skrendančiam lėktuvui 
kliudo orientaciją. Tad šie lėk­
tuvai nepriklausomi nuo oro 
sąlygų tiksliai pasieks Klaipė­
dą ir Kauną. Lėktuvuose bus 
5 -*6 keleiviams vietos, be to 
vieta,paštui ir bagažui. Kele-

vių pergabenino mokestis bus 
mormalus, kaip 11 klase gele­
žinkeliu. Paštas bus gabena­
mas be atskiro primokėjimo 
normalių pašto narių. Kelei­
viai ir bagažas bus apdrausti.

Lėktuvai skraidys dukart 
į dieną į abu galu; iš ryto 
apie 8 valandą pirmasis lėktų 
vas išskris iš Kauno į Klaipė­
dą, ten nutūps 9 valandą, pa­
buvęs 15 min. ar daugiau, 
vėl paliks ir nuo 10 valandos 
vėl bus Kaune. Antrą kartą 
lėktuvas iš Kauno pakils apie 
14 valandą, bus apie 15 vai. 
Klaipėdoj ir po 16 valandos 
grįš atgal. Vasarojimo sezono 
laiku lėutuvai skris dar ir iki 
Palangos. Pirmąją žiemą susi­
siekimas bus laikinai nutrauk­
tas, bet vėliau oro susisieki­
mas tarp Kauno ir Klaipėdos 
bus apskritus metus.

Persolono atžvilgiu irgi’ 
jau pasiruošta ir dar ruošama- 
si. Prieš kurį laiką keli lakū­
nai buvo pasiųsti į Vokietija 
stažą atlikti Lufthahsos orinio 
susisiekimo linijose. Jie ten 
praktikavosi visokio tipo kelei 
viniais lėktuvais ir visokiomis 
skridimo apystcvomis.

Vėliau, turint daugiau pa­
tyrimo vidaus orinio susisieki­
mo sriti, susisiekimo tikslas 
bus plečiamas. Galimas daly- 
kad, reguliarūs lėktuvai skrai 
dys Kauno - Panevėžio - Šau 
lių - Klaipėdos ruožu.

B e r i s s o
Lietuviai

ŠAUKIAMAS SUSIRINKIMAS 
gv. Ñapóles 4260, šaukiamas 
“Mindaugo” dr-jos narių visuoti­
nas susirinkimas.

Narių dalyvaimas būtinas, nes 
reikia aptarti daug svarbių daly­
kų.

Valdyba.
VISI Į PARENGIMĄ

Balandžio 23 d. “Mindaugo” 
draugija rengia, milžinišką vaka­
rą, kuriame bus atlikta labai įdo­
mi programa. Bus leidžiama lote­
rija ir už dvidešimt centų galės 
laimėti stambias ir naudingas pre 
mi j as.

Kviečiame visus atsilankyti į 
šį vakarą, kad po laiko nereiktų

Valdyba.

PLAUČIŲ LIGOS
Peržiūrėjimas ir peršvietimas 

spinduliais 5 pezai.
PASEKMINGAS GYDYMAS 

ĮSISENĖJUSIO BRONKITO ir 
DUSULIO - KOSULYS - KA­
TARAS - NUGAROS SKAUS­
MAI - TANKŪS PERSIŠALDY­
MAI - NUSILPNĖJIMAS------

Dr. M. POGORELSKY
Buvęs specialistas Muñiz 

ligoninėje.
Estados Unidos 702, 8s. As.

Priima nuo 9 ligi 11 ir nuo 
17 ligi 20 vai. šventadieniais, 
išskyrus sekmadienius, nuo 9 li­
gi 11 vai.

K hifcdcs prijungimas prie'Lietuvos sukakties iškilmių daliviai Kaune. ¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS

LIETUVIŠKA SPAUSTUVE
;;1 Atskirų darbų kainos:
,.Už atspausdinimo pirmą 1000 propagandinių lapelių# 3- 
.Už atspausdinimą pirmą 1C00 laiškams blokų .... $9.-
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelįų $ 1.50
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $ 0.80

Taipgi ahekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis 
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U. T. 22—9476

Fraga 115 Fifeyic /vellaned

FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso,

Berisso, F.C.S.

Daro

IŠ BERISSO

specialias fotografijas 
skerdyklų kametas
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Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.)

c. 25 DE MAYO S7S, piso 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275

BUENOS AIRES
Laivai išvyksta kas 15 dienų.

į Laivokartės į Lietuvą 3 klase S 28
Į Atsikvietimui iš Lietuvos 8 325
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Jūril Teismas Apkaltino „Meringos“ Kapitoną
Neseniai gana sėkmingai pra­

dėtas ugdyti Lietuvos prekybinis 
jūrų laivynas „Neringa“ žuvimu 
patyrė skaudų smūgį. Teisme, ap 
klausus „Neringos” jūreivius, pa­
aiškėjo daug naujų aplinkybių, 
kurios ankščiaus nebuvo žinomos. 
Pavyzdžiui, laive maisto buvę tik 
tiek, kad jo užtektų iki Klaipėdos. 
Paprastai, gi, tam tikri nuostatai 
reikalauja, kad tokiame, laive bū- 
tų maisto atsarga. Todėl, kai „Ne­
ringa“ užplaukę ant seklumos, įgu 
la jau neturėjo ko valgyti, ir dėlto 
teko kęsti ne tik šaltį ir nuovargį, 
bet dar ir alkį. Tam tikros taisy­
klės reikalauja, kad užėjus miglai 
sumažinamas laivo greitis ir laivo 
sirena duodami signalai „Neringa“ 
nežiūrint tiršto miglos, plaukė pil­
nu greičiu ir jokių signalu nedavė. 
Tik užplaukus ant seklumos laivo 
sirena buvo duodami pavojaus 
signalai, tačiau jų, prie didelio vė­
jo ir jūros ūžimo, krante niekas 
negalėjo girdėti. Jūreivių nusa­
kymu, gelbėjimosi juostos buvu­
sios senos, ne visai tinkamos. 
Taip pat neaišku, kaip buvo su 
laivo kompasais. Vieni sako, kad 
kompasai buvę tvarkoje, kiti tei­
gia, kad jie buvę sugedę.

Taip pat keista atrodo ir ta a- 
plinkybė, kad tikrai nežinant, ku­
rioje vietoje yra laivas, buvo nu­
leista gelbėjimosi valtis su 5 žmo 
nėmis. Jie turėję plaukti į Klaipė 
dą... Neaiškumų kilo ir del šios 
valties įgulos savanorių. Pradžio­
je buvo sakoma, kad šios valties 
įgula surinkta iš savanorių, ku­
rie patys pareiškę noro ja plauk­
ti. Posėdžio metų, kai kurie liudi­
ninkai parodė, kad ne visi buvo sa 
vanoriai. Esą ir į valtį įdėtas 
kompasas taip pat neveikęs.

Bendrai paaiškėjo, kad laivo 
vadovybė ne visiškai rūpestingai 
elgėsi ne tik pačios kelionės me­
tu, bet iš viso tais reikalais, ku­
rie ypač didelio rūpestingumo rei 
kalaują.

Jūrų teismas „Neringos“ kapi­
toną apkaltino, kad jis nerūpe­
stingai laivui vadovavo, miglose 
plaukė pilnu greičiu, nematavo

gilumą, neturėjo maisto atsargos, 
o ypač, kad leido penkiems jūrei­
viams plaukti gelbėjimos valtimi, 
nežinodamas, kurioj vietoj yra lai 
vas, ir del to žuvo trys jūreiviai. 
Jeigu ne Juodkrantės žvejų pa­
sišventimas, galėjo žūti visi \,Ne­
ringos“ nariai, žvejai mažomis 

valtimis išgelbėjo visus nelaimės 
ištikto laivo jūreivius.

„Neringos“ kapitonas areštuo­
tas ir jį teis valstybinis teismas. 
„Neringą“ laivą tenka laikyti vi­
sai žuvusiu, ..nes per keletą dienų 
smarki jūros audra jį visai sudau 
žė ir pusiau paskandino

Tsb.

Šeštadieni, 23 diena halandžiū m. 1938 m.
UKRAINIEČIU SĄMONE 

Calle Montevideo 1088, Berisso

Didelis Lietuvių Vakaras
kurį rengia dr-ja „MINDAUGAS“ žiemos sezono atidarymui. 
Ta proga dr-jos „Mindaugo“ Vaidintojų Būrelis suvaidins įdo­
mų Stasio Žemaičio 4-rių veiksmų veikalą, vaizduojantį kaip 
čigonai apvagia Lietuvos ūkininkus, išnešdami net ir jų vaikus

- DRAMA MIŠKE -
Veikia sekanti Vaidintojų Būrelio asmenys:

Antanas Giedrulis, ūkininkas — p. V. Stundžia 
Zosė, jo žmona — — — p-lė J. Griciūnaitė
Birutė, jų duktė, 4 metų— — M Baltrūnytė
Čigonas Baltrus — — — p. K. Adomonis
Čigonas Silva — — — p. F. Batvinis
Čigonėlis Staškus, 14 metų — p. J. Prūsas
Čigonė, Morta, Silvos žmona — ponia A. Marcinkevičienė 
Jonas, ūkininko Gedrulio žmona p. T. Slapšys 
Čigonų Mortos ir Staškų tėvas — p. V. Stundžia 
Išaugusi Birutė, 18 metų — p- E. Bražiūnaitė
Išaugęs Staškus, 20 metų — p. P. Strolia

Režisuoja: Komisija • Sufleruoja: p. M. Zaggrakalis

Pradžia lygiai 9 vai. ir tęsis iki 5 vai. ryto
įėjimas*. Vyrams 1 pezas, moterims 50 centavų, atskirų pa­
kvietimų nebus siuntinėjama. Grieš geriausias Eerisso lietu 
vių orkestras. Laike šokių bus rifų lošimas ir kiti paįvairini­
mai. Kviečiama visa Berisso lietuviška visuomenė atsilankyti, 
pamatyti įdomų veikalą ir linksmai praleisti laiką.

„Mindaugo“ dr-jos Valdyba

I IMU V m E
DRAUDŽIA VAIKAMS KLAUSY­

TI KLEBONO
Juodeikiai, 1938. II. 25 ir 26 d. Į 

vienas mokytojas klasėje per pa-’ 
mokas uždraudė vaikams klausyti 
klebono, kurs kvietė vaikus mėne­
sinės išpažinties ir komunijos. —

Mokytojas pasakė: ne valia eiti j 
parap.' salę j vaikų susirinkimėlį, 
kur buvo numatyta pasiruošimas 
išpažinčiai ir padėka už gautas 
malones. Jis sakė: vaikai nesira- 
šykit į angelaičius, nes aš nubau­
siu ir vaikus ir tėvus. Toji mėne­
sinė vaikų Komunija įvyko kovo 
4 per šv. Kazimierą ir visi vaikai 
tą dieną akyvaizdoj tėvų taip 
skundėsi.

1938. III. 5. po vaikų šventės 
du mokinius tas mokytojas nubau 
dė, pastatė į kampą ir įsakė vaikų 
tėvus ateiti. O kitiems vaikams 
pasakė, kad visų tėvus nubaus po 
25 lit., kurių vaikai angelaičiai. 
Tėvai tokio mokytojo elgesiu pa­
sipiktino, nes jie žino, kad moky­
tojas neturi teisės taip daryti.

— Varnai. Mūsų nepriklauso­
mybės kovų istorija sako, kad pir 
masis karys, žuvęs nepriklauso­
mybės kovose, buvęs pavasarinin­
kas. O tuo tarpu Varniuose su­
kaktuvėms minėti komitetas į iš­
kilmes pavasarininkų visai nepa­
kvietė. Taip šitaip vedama tauta 
vieny bėn.

— Juodeikiai, čia vasario 16 d. 
vienas minėjimas įvyks mokykloj, 
o antras parap. salėj, nes moky­
tojas švęsti kartų su kat. organi­
zacijomis atsisakė. Negana to, jis 
nenorėjo skaitytis su klebonu dėl 
tvarkos bažnyčioj. Kat. organiza­
cijos nepriklausomybės šventę la­
bai gražiai paminėjo.

Piniginėje greta vienas antro 
gulėjo litas ir centras. Juodu iš 
nuobodumo pradėjo ginčytis.

— Aš už tave esu šimtą kartų 
vertesnis, — sako litas.

— Bet aš esu daug nuoširdes­
nis, — atsikerta centas.

— Nieko panašaus! — šaukia 
litas. — Įrodyk, kokiu būdu.

— Mane visada galima rasti 
aukų dėžutėje, elgetos rankoje, 
šeimos taupymo dėžutėje, darbi­
ninko lūšnoje ir ūkininko kišenė­
je. O tu tenai labai retas svečias. 
Vadinasi, tu nesi nuoširdus.

VĖBRŲ MEDŽIOTOJAS
Vertė mūsų bendradarbis Lietuvoje ANDR. BORKAUSKAS.

(6) . * į Jfį

— Jeigu kokia iš mūsų mergai­
čių sutiktų paimti jį sau už vyrą, 
tai tegul gyventų pas mus, pridū­
rė.

Seniūnai kiek patylėję vienbal­
siai tarė:

— Tegu gyvena! Bet vargas 
jam, jei sumanytų bėgti! Tada jo 
skalpas teks tam, kuris jį sugavęš 
užmuš.

— Ką darysim su Chau-ku-to? 
— užklausė vadas.

— Parnešti į kaimą surištą! — 
atsakė visi.

— Taip ir padarysim, — tarė 
vadas. Išdidžiai, narsusis vadas, 
Tea - ut - vė išėjo iš palapinės ir 
prisiartino prie Ralfo.

Ralfas nesitikėjo išliksiąs gy­
vas, pamatęs piktą viršininko vei­
dą. Kaime ar čia pat jie užmuš 

mane — galvojo.
—O gal kokia mergaitė pasigai­

lės manęs ir pasiims už vyrą. Ge­
rai žinau jų įstatymus — jam be- 
galvojant vadas Tea - ut - vė at­
sigręžė į indi j onus ir pranešė a- 
pie Chau - ku - to bausmę ir Ral­
fo pasigailėjimą.

■— Didysis vade! — drąsiai at­
siliepė Ralfas — nejaugi tavo ka­
riai taip negreiti, kad bijo manęs 
nepririšto palikti, ar taip blogai 
šaudo, kad negalės manęs bėgan­
čio nudėti?

įniršimo ūžesys pasklido indi- 
jonų tarpe. Tačiau senas jų vadas 
meiliai pažvelgė į drąsuolį ir įsakė 
paleisti.

— Ar galėsi eiti pėsčias? — už­
klausė.

Ralfas vos stovėjo ant kojų nuo 
indi jonų kirčių ir stipriai suver­
žusių virvių. Tačiau rodydamas į

Main Ryd

kojas tvirtai ištarė:
— Eisiu kol mirsiu!
Tea - ut - vė įsakė duoti jam 

arklį. Visiems buvo paduotas įsa­
kymas rengtis kelionėn. Aplinkui 
subruzdo, suūžė, sujudo. Besiga­
nančius arklius atpančiojo ir su­
krovė ant jų sumedžiotą grobį.

Neužilgo visi indijonai jojo išil­
gai Arkanzaso, į begalinius tyr­
laukius. Jie jojo pirmyn ir pirmyn, 
be mažiausio poilsio. Greitai pri­
jojo tyrlaukius, kur ilgos ir tam­
sios žolės tebuvo.

Saulė nepaprastai kepino savo 
karštais spinduliais. Nebuvo nei 
mažiausio pavėsio.

Ralfas jojo tarp dviejų indijo- 
nų, kurie saugojo kiekvieną jo ju­
dėjimą. Kartais kildavo mintis pa 
bėgti, tačiau įsitikinęs kad tai yra 
negalima, nustojo apie tai galvo­
jęs.

Sunku ir skaudu jam buvo pri­

Atėjus vakarui, arkliai taip nu­
vargo, kad tik, tik vilko kojas. 
Pagaliau saulei leidžiantis pasiro­
dė senai laukiamos kalvos.

Nuvargę arkliai pajutę esant ar 
ti vandenį ir žolę, įtempę paskuti­
nes jėgas leidosi pirmyn.

Pasiekę vandenį ingi jonai ėmė­
si troškulį raminti. Nubalnojo ar­
klius, pagirdė ir leido pasiganyti. 
Pastatytieji prie Ralfo sargybi­
niai net nakties metu akylai jį sau 
gojo. Tačiau jis buvo tiek nuvar­
gęs, kad jokia mintis apie pabėgi­
mą neatėjo jam į galvą, ir jis už- 
migio iietarginiu miegu.

Vos išaušus indijonai pabudo, 
pabalnojo arklius ir leidosi pir­
myn.

Prajojus kalvas vėl leidosi į 
tyrlaukius, į rytų pusę kur matė­
si kalnas. Juodkojų sodžius ten 
buvo.

Jų greitą bėgimą netikėtai sus­
tabdė baisus bildesis panašus į 
griaustinį.

(Bus daugiau)

siminti vargšę motutę ir senąjį 
Viljamsą, kuris žuvo nuo iš pasa­
lų paleistos strėlės. Taip pat ir jo 
paties likimas nedavė jam ramy­
bės.

Nors ir atrodė ramus, tačiau 
širdy karštai meldė Aukščiausiojo 
idant jį sustiprintų ir padėtų iš­
sivaduoti iš nelaimės. Tikrai nuo­
širdus meldimas jį sustiprino.

Ligi pat vakaro jojo indijonai 
lig viesulas, niekur nesustodami 
ir ką žin ką rūpestingai tarp savęs 
kalbėdami.

Jei Ralfas būt jų kalbą supra­
tęs būt sužinojęs, kad ant jų slen­
ka baisus pavojus — tyrlaukių 
gaisras. Laukuose ugnis išsiplečia 
žaibo greitumu ir siaučiąs vėjas 
dar pasiučiau išsklaido ugnį.

Nuo šios baisios nelaimės išsi­
saugoti yra vienintelis būdas. Tai 
kalvas pasiekti, riogsančias prie 
tyrlaukių rubežiaus. Del šios prie­
žasties indijonai ir jojo visu grei­
tumu. Tuo laiku jie vedė aršią ko­
vą su Komančų tautelėmis ir bijo­
jo kad priešas nebūtų sužinojęs 
apie jų išvykimą idant užpulti be­
ginkles moteris ir vaikus.

5
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| T E M Y K ! j
Dr. A. GODEL

jj Specialistas gydymo
| Blenoragija — Sifilis (606 — 914)

Kraujo ir Odos
I PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ
ffl ir REUMATIZMO LIGŲ
I X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

i Moterų Ligų Specijalistas
Mėneainių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

' Lietuviams pirmas patarimas veltui
jį] Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 29 vai.
i Calle CANGALLO 1542
aHUMlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllUlllllllllllllllllllllllllllllllllllS 

I CLINICA DENTAL-I

f 1 “SANTA LUCIA” |
= Cetros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-RekaI 
= Praaeiam mūsų gerbiamiems klijentanxs k visuomenei, kftd = 
¿ kkauka persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, smlig E 

virš nurodyto adreso. i
= traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaueateo ir=

Is*. įvairios burnos ligos. E
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną. E 

= Liataiviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Bartose =: 
g Calle MONTEVIDEO 891 ------  SKYRIUS BĖRIMO F. C. S.|
s Tarp Callao ir Goayaqur! =

¡RENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ 

CHIRURGINĖS operacijos daromos ptígiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, uleeris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienes. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peraeijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, pelitpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ S.—
Nuo 10—12 ir 15—21 Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

-

ALMIftANT&BROMI 1039-

instituto "RAMOS MEJIA"
Pigios kainas. 

Mokėjimo palengvini­
mai. Nuo 9 — 21 v. 
Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipainų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniika egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Ciea- 

relli metodu.
T. NERVŲ ligos: namiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjime.
8. REUMATIZMAS: leías dieguliai, astma, slogas.
9. širdie: mušimas, nuvargintas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
seiki ate j imas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėsa, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, aasys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atidarai) gimdyvės ligua, mėne­
sinės ir plaišios.

VISIŠKAS I3KYDYMAS $ 46.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANAUZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

Kivadavia 3070

Laivakortes
į KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais 

G. A. L
GDYNIA A MERICA 

LINEAS
DE NAVENACION S. A

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

s/s „ Kosciuszko
20 DE ENERO DE 1938

P Í g U -
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

Valgis-
sveikas ir skanus

Atstovas:
BANCO
P. K. 0.

TUCUMAN — 
CORRIENTE. 2700

Laivakortės išvykimui ir gi­
miniu atsikvietimui 

parsiduoda^
BANKUOSŠ IR TUR1Z 

AGENTŪROSE

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravaa yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos ¡statinius, rašė prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernarda de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

CLINICA
DR. APERA VIČIAUS 

Corrientes 1965 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, djphuwtetas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
. ........n» ligų, gerklės, ausų, 

nosies pūrelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba vteomis kalbomis. 
D— 1 iii 'ra1----  dėdulė nuolaida

PUEYRREDON S36, Bs. As.
U. T. 47 — 8416

AKUŠERĖ
A. BENES BILEK 

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. ŪMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Skaityk, išmanyk ir kitiems pasakyk, kai

„Švyturys”
geriausias laikraštis.

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
“ŠVYTURYS” rašo teįsybę;

“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. dolsriu.

NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.

Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “Švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė........................................................
Gyvenamoji vieta................................................................................

Parašas........... ...................... ......................
“ŠVYTURYS”

e. OLAVARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

Į Lietuviška Dantų Klinika
CLINICA LEN1ÍL Ffc\€N

Dantų Gydytojas ii Linktcive
N. Krukauskas

! Aukso dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10. Balti dantys 
nuo 4. Plombos nuo 3. Trat-kit-n a dantis be skautu o veltui 

daromi nauji dantys. Priima kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 14-21

0 Pavón 488 u.t. 22- 9395 Avalhntúa
t (Prieš Avellanedos stotį)

Didelė K 1 i n i ka 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LJGU gydymas: BLENORAGIJA 
aštrioji ir kioniška: analizar prižiūrėjimui ar gerai išgydytas 
ODA ir SIFILIS Kraujo analizar su Wassermano teakciia. 
Slapumo. NEGALAVIMAS Seksaulinis nusilpnėjimas Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutnės ir nugres skaudėji­
mas). Kepenos inkstai. VARISAI. HEMOR1DAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nieštumss. REUMATAS, Giatika. 
GERKLE. NOSIS AUSYS: Nesies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų DIAEBMINA. X SPINDULIAI -
Neleisk veltui pinigų nei laiko Tiktai čia gali tikr išgydyti, 
nes mūsų daktarai specialist! prižiūri asmeniškai, asų senoje 
ir akredituotoje Klinikoje.

KALAAMA LIETUVIŠKAI
Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkams išsimokė- 
mo lengvatai.
Priemama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadie iais nuo 

9 iki 12 vai.
MŪSŲ LAIKRAŠČIO SKATYTOJAMS 

PERŽIŪRĖJIMAS VELTUI.

LIMA 1618
PRIEŠAIS PAT PLAZA COSTITUCICN
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